

# 南海探索建立人大代表中心联络站常务会议工作机制 打开“站办一体化运作”工作新局面



■2024年4月23日,大沥镇人大代表中心联络站围绕“在新质生产力背景下,大沥如何营造优良营商环境”主题开展常务会议。图为会前代表们视察企业。

## 规范化引领 基层人大效能全面升级

人大代表联络站是践行全过程人民民主的前沿阵地。这些年,佛山市及南海区人大常委会积极探索人大代表联络站建设的高效路径,着力推动民主的触角延伸至基层的每一个角落。

大沥镇人大在南海率先探索建立人大代表中心联络站常务会议工作机制,不仅为镇域人大工作注入了强劲动力,更在全区乃至更广泛区域内树立了基层人大工作的新标杆。近期,南海区人大常委会深入总结提炼其经验做法,制定《关于探索镇(街道)人大办与中心联络站一体化运作的指导意见》,进一步推动该工作机制规范化制度化,为下一步在全区范围的推广实施夯实基础。

这项机制为何独具示范效应?

因为这是一次基层人大效能的有效提升。建立大沥镇人大代表中心联络站常务会议工作机制,聚焦的是镇级人大闭会期间履职难题,能够有效推动镇人大监督工作的制度化、规范化。在此基础上,镇人大工作效能进一步拓展,通过强化监督实效、优化活动安排、加强代表培训等一系列举措,不断提升基层人大的工作质量和影响力。

也因为这是一次全过程人民民主的生动实践。工作机制的建立,也是南海区人大在代表联络站建设工作上的一次探索,是地方人大在推动全过程人民民主实践中的一次积极探索。

如今,这项机制以实际成效回应了人民群众对美好生活的向往,未来也将持续提质升级将幸福感延伸至更广阔的基层。下阶段,南海区人大常委会将统筹推进中心站建设,把中心站打造成闭会期间镇(街道)人大和人大代表依法履职的重要平台,推动中心工作、解决发展问题,写好全过程人民民主实践的人大答卷。



■2024年3月13日,大沥镇人大代表中心联络站召开2024年第一次常务会议。

文/佛山市新闻传媒中心记者 黄洁 通讯员 南任宣  
图片由通讯员提供



在南海,7个人大代表中心联络站和113个人大代表联络站分落各地,在村居中连点成线,织就一张全面覆盖基层的社情民意“搜集网”。

在不断做深做实人大代表联络站工作的过程中,大沥镇人大以创新为引领,以开好常务会议为核心抓手,着力推动镇人大代表中心联络站的功能拓展与高效运作,提升了“站办一体化运作”的生命力。这一实践,不仅有效激活了人大代表的主动性与创造性,更为闭会期间镇人大常态化开展监督工作提供了新思路、新示范。

## 闭环式管理 确保机制“后劲十足”

随着民主法治建设的深入推进,乡镇人大在地方治理中的作用日益凸显。然而,镇一级人大未设立常设机关的现状,一定程度上制约了闭会期间人大工作的有效开展。为破解这一难题,2023年,大沥镇人大落实市、区人大关于“站办合一”的工作要求,积极推进中心联络站和镇人大办一体化运作,由镇人大办统筹组织中心联络站日常工作,并创新性地提出了探索建立人大代表中心联络站常务会议机制。

常务会议的基本运转规则可以用“211”来概括——“两月一会、一议题一活动”,即每两个月召开一次常务会议,每次会议围绕一个议题,组织驻站代表开展现场视察+议事的履职活动,为闭会期间的人大监督工作创设了稳定的平台,推动了履职活动的常态化开展。

机制是否能够发挥真正的作用,关键要看是否能够提升

履职的“能力指数”。对此,大沥镇人大代表中心联络站从两方面出发,确保机制落地发挥效能。

选准会议主题是确保常务会议取得实效的关键。中心联络站紧密围绕镇委工作部署和人民群众关心的热点难点问题,结合代表日常联系群众收集意见建议,科学拟定会议主题。同时,通过征询有关部门和人大代表意见,精心策划会议议程,确保会议内容紧贴实际、针对性强。

从组织到执行,形成闭环才能后劲十足。会前,通过视察调研、座谈议事等环节,确保代表充分知情、深入讨论。会后,及时整理反馈代表意见,有效增强会议成果的转化与落实。对于民生难题,不仅向职能部门反馈,还上报镇委,推动问题解决;同时,引导代表提出高质量议案建议,并持续监督落实情况,确保工作有始有终。

## 以生动实践 提升代表联络站“能力指数”

机制的生命力,在于其能否真正贴近群众,助推问题解决。大沥镇人大代表中心联络站常务会议推动镇人大在闭会期间监督工作常态化,让代表们的履职更加高效有序,也让群众感受到了实实在在的民主力量。

时间回到2023年4月4日,大沥镇中心小学内气氛热烈,大沥镇人大代表中心联络站常务会议开到了校园,聚焦青少年心理健康问题。

这次常务会议议题确定的背后,是市人大代表陈俊萍等代表对青少年心理健康问题的高度关注和重视。为推动政府采取积极措施提升青少年心理健康“免疫力”,陈俊萍等代表借助大沥镇人大代表中心联络站平台联系群众、收集意见,并推动常务会议聚焦青少年心理健康工作开展有关监督。

之后,大沥镇人大代表中心联络站组织驻站代表,通过持续的跟踪走访、调研、视察等方式,督促政府部门采取有效措施加强青少年心理健康工作。陈俊萍还领衔提出了《关于完善佛山市全年龄心理健康体系的

建设》的建议,获得了广泛关注。

中心站常务会议在探索实践中不断完善运行机制,其议题范围也日益深入,从文化根脉到经济动脉,每一次讨论都见证了机制的蓬勃生命力。

2024年的4月,大沥镇人大代表中心联络站聚焦经济社会发展的前沿议题——“在新质生产力背景下,大沥如何营造优良营商环境”。

会上,驻站代表围绕人才引进、政策扶持、企业服务等方面提出了许多建设性意见,不仅为政府决策提供了重要参考,也进一步激发了市场主体的活力与创造力。

在常态化运行的机制保障下,大沥镇人大代表中心联络站正不断提升自身的“能力指数”,为推动地方经济社会发展贡献着智慧和力量。自2023年2月创建常务会议制度以来,该站至今共召开会议12次,邀请中心站驻站代表和其他驻站代表258人次,开展现场视察16处,收集意见79条,提交市、区镇人民代表大会建议13条,充分体现了基层人大代表在闭会期间的履职效能。

## 狮山罗村中心小学学子“趣”游狮山,体验精品研学课程

# 看汽车“智”造 叹科技魅力



珠江时报 记者梁凤兴摄影报道 12月20日,狮山罗村中心小学与南海融媒联合开展了一场启迪智慧的研学之旅,学子们分别走进一汽-大众华南生产基地和佛山植物园,感受工业科技魅力,学习自然科学知识。

在一汽-大众华南生产基地,学子们看到了现代化的生产设备和高效有序的生产平台。巨大的机械手臂灵活地舞动,精准地完成各项复杂的操作,一辆辆崭新的汽车逐渐成型,让学子们大开眼界。

“从设计理念到生产工艺,从科技创新到质量把控,每一个环节都饱含人类智慧的结晶。”该基地的工程师们为学子们揭开汽车制造的神秘面纱。学子们认真聆听,积极提问,眼里充满了对知识的渴望和对未来的憧憬。

在互动环节中,学子们还体验了汽车零部件组装,参加了模



■学生们给汽车“打螺丝”。

型赛车大赛,深入了解汽车制造工艺。

“这是红豆杉,是植物中的‘活化石’。”在佛山植物园,郁郁葱葱的树木、形态各异的植物,让学子们目不暇接。他们用心观察每一种植物的形态特征,了解它们的生长习性和生态价值,感受大自然的魔力。

“我从小喜欢汽车玩具,原来汽车的生产过程比我想象中要复杂很多。”“我喜欢植物园里的小树苗手作,期待回家与妈妈一起分享。”……研学结束后,学子们纷纷表达了自己的感受。

一直以来,罗村中心小学都很重视学生的全面发展和实践教学,此次研学活动正是学校

践行“知行合一”教育理念的生动体现。该校相关负责人表示,知识不仅来源于书本,更源于亲身的体验和实践。通过让学子们走出校园,走进真实的社会场景和自然环境,能够激发他们的好奇心和求知欲,培养他们独立思考和解决问题的能力。

## 里水发布3条研学路线 邀你寻找冬藏“里”物

珠江时报 记者邓施恩 通讯员里宣摄影报道 12月22日,里水镇农产品文化节活动在金沙公园举行,展示了里水高水平农业文化发展成果,还发布了冬藏“里”物研学亲子体验路线。

在农产品展销和体验区,琳琅满目的农产品美食摊位前人头攒动。“这甘蔗水分足,甜度刚刚好,真是解渴又美味!”市民王阿姨品尝了鲜榨的甘蔗汁,赞不绝口。

活动中,里水镇农业农村办代表、里水农产品推广大使梁奕奕携手南海双语实验学校的学生们,倾情推介里水的优质农

产品。舞台上,他们手持灶岗番薯、棠溪甘蔗、大豆、蝴蝶兰、蓝莓、草莓等农产品进行走秀,吸引不少市民围观。

为了让更多市民游客感受里水农业的魅力,当天,里水发出“游里邀请函”,发布3条冬藏“里”物研学亲子体验路线:一是田园探险路线,即白岗棠溪甘蔗园—灶岗番薯田—慢时光小院—万顷园艺世界—智蓝蓝莓园;二是美食文化体验路线,即香米醋文化体验馆—棠溪甘蔗园—新联智昊蓝莓园—花潮宴;三是采摘登高赏夜游线,即展旗楼—沙涌梦里菜园采摘区—南海花博园—里水花月夜—乡居乐。



■市民在摊位前选购农产品。